

妙语

- 这个世界很小,我们就这样遇见。这个世界很大,分开就很难再见。
- 有多少人,不停地更换着签名,其实只是想让某一个人有所感触?
- 心是自己的,为什么要别人来伤。
- 很多时候,看得太透反而不快乐。
- 不要让太多昨天占据你的今天。
- 失去的东西,其实从来未曾真正地属于你,也不必惋惜。
- 广告就是告诉别人,钱还可以这么花。
- 许多人在重组自己的偏见时,还以为自己是在思考。
- 社会就像江湖,总是让人身不由己,言不由衷。
- 我们都是远视眼,模糊了离我们最近的幸福。
- 你若先走了,转身时就不要怪我也在背对着你。

- 只要你的脚还在地面上,就别把自己看得太轻;只要你还生活在地球上,就别把自己看得太大。
- 如果你要考验我的耐心,请先把你的耐心准备好。
- 不要让别人的速度影响自己的节奏,因为你们参加的可能都不是同一场比赛。
- 奋斗没问题,但一定要瞄准自己的赛道,找出自己的优势,这样才能得到你想要的奖励。
- 有些事,别人没教,你就懂了,那是你应该懂的。有些事,别人再教,你也不懂,那就是生活觉得你没必要懂,至少在当下,没必要懂。



诚信故事

讲诚信的宋濂

宋濂是明朝的学者和政治家,他以崇高的品德和诚信而闻名。

宋濂年轻的时候,曾经到一个富翁家里去做客。宴席上,富翁拿出了一条珍贵的鲤鱼招待客人。大家都知道这条鲤鱼非常珍贵,因此都想尝尝这道菜。然而,当富翁把鲤鱼递给宋濂时,宋濂突然跌倒了,鲤鱼掉在了地上。富翁非常生气,认为宋濂故意摔烂了自己的鲤鱼,准备惩罚他。但是,宋濂却毫不畏惧地承认自己的过错,并承诺赔偿富翁的损失。

宋濂向富翁道歉,并承诺赔偿他的损失。在接下来的几个月里,他用自己的辛勤劳动和刻苦努力,最终获得了一笔可观的赔偿费,并交给了富翁。

宋濂通过自己的行动,用诚实和诚信赢得别人的尊重。

智慧树

聪明和智慧

●秦秦



许多人以为聪明就是智慧。其实不然。聪明是自身具备的能力,但智慧是应对世事的境界。聪明的人不一定智慧,但智慧的人大都聪明。

1 | 聪明善辩,智慧不言

周国平说:“人们争论的问题只有两种,一种是用不着争的,一种是争不清楚的。”

聪明的人善于争辩,因为他们脑子灵光,能很快发现逻辑上的漏洞,令对方哑口无言。然而,也因为聪明,他们更在意输赢,而忽视了有无争论的必要。

跟愚蠢的人争,即使赢了,也是胜之不武。跟固执的人争,且不论结果,过程就会令人筋疲力尽。跟浅薄的人争,如同对牛弹琴,你的聪明毫无用处。跟亲近的人争,争赢了道理,却伤了和气,终究得不偿失。跟厌恶的人争,无论输赢,都是在给自己添堵,何必去争。

2 | 聪明示强,智慧示弱

民国时,26岁的沈从文,凭借斐然的才情名噪文坛,被胡适聘去做讲师。尽管做了充足的准备,但看到教室里黑压压的学生,他站在台上愣了十多分钟,一句话也说不出来。等他缓过神来授课时,却只顾低头念讲稿,原本预备讲一小时的课程,不到十分钟就念完了。

台下的学生开始躁动,冷汗顺着沈从文的脊背往下直淌。让人诧异的是,沈从文没有硬撑面子,强装镇静,而是拿起粉笔,在黑板上写道:“今天是我第一次讲课,人很多,我害怕了。”霎那间,台下的学生纷纷起立,并报以热烈的掌声。

3 | 聪明抬杠,智慧抬桩

《演员请就位》里有一个片段。

老戏骨温峥嵘与年轻演员黄梦莹,搭档表演电影《梅兰芳》。刚开始对戏时,黄梦莹因压力大,迟迟进入不了状态。

作为演艺界前辈,温峥嵘耐着性子,帮她分析人物角色、设计人物动作,一遍遍陪她对戏。最后,两人顺利完成了拍摄,获得了在场导演的一致好评,温峥嵘也因此拿到了最高等级的卡片。

后来,有人问她:“为何愿意指导年轻的黄梦莹?”

她说:“拍戏就像打乒乓球,你打过来,我才能打过去,我教黄梦莹,也是为了我自己。”

生活中,自恃聪明的人,难免有一种优越感,很容易瞧不起资质平平的人。

人活一世,看不惯的、不认同的,此起彼伏。若事事都争,只会让自己心绪不宁,情绪不稳,还白白蹉跎了光阴。

真正智慧的人,不争一时之气,不重一时输赢。他们明白,争执不过是种自我消耗,不如用沉默来保全自己,把时间和精力,留给更重要的人和事。

正所谓:“欲为大树,不与草争;欲为苍鹰,不与鸟鸣。”

当你拥有更广阔的胸襟,站上更高的楼台,世俗的纷争,自会变得不值一提。

作为文学大师,沈从文没有粉饰自己的紧张,而是坦诚地暴露自己的弱点。不仅没有受到轻视,反而赢得了学生的尊重与信任。

生活中,人们往往会掩饰自己的弱点,尤其是聪明人,总想高人一等,不甘于人后。然而,任何人都有短板,一味逞强,不肯服软,只会处处露怯,沦为笑柄。

真正智慧的人,能坦然接纳自己的一切,不矫揉造作,不装腔作势。他们明白,人有弱点才真实,人因真实才可信,人因可信才能获得更多机会。

若是一起共事,非但不会合作,甚至还会嘲讽抬杠。他们用别人的窘迫来反衬自己的高明,把旁人的难堪视作生活的乐趣。殊不知,阻人前路,也会耽误自己;

予人添堵,也会予己结怨。真正智慧的人,明白予人方便,就是予己方便。毕竟,世间一切皆有因果,你付出什么,就会收获什么。

当你为他人筑桥,也是在为自己铺路;当你为他人抬桩,也是在为自己搭台。

人生道阻且长,一时的聪明走不了远路,唯有博大的智慧才能行稳致远。愿你在生命的征程里,既有聪明的头脑,也有智慧境界。

杂货铺

生活不在别处
当下即是全部

人生,一边是诗意的渴望,一边是残酷的生活。很多人都在追寻自己的梦想,但常常被生活的羁绊所阻挡。或许是一次考试的失利,一段甜美爱情的破碎,一次工作晋升机会被抢走……

这些挫折使得一些人失去了初心,也有些人历经磨难后重新启航,最终找到了自己的精神家园。

生活不止眼前的苟且,还有诗和远方的田野。只有勇敢地破除束缚,方能追寻内心的向往。

心灵自由,是我们行走世界的底气,是我们抵抗风雨的铠甲。

面对生活的束缚,要寻找自我解脱之道;面对困境,要学会自我拯救和超越。

当你不惧艰难险阻,就能让心灵翱翔于广阔的天空,追寻属于自己的诗意与远方。

或许生活充满困苦,但坚守自己的信念,便能遇见更多的风景。

成长的重要组成部分,是接纳和不放弃。接纳人生的孤独和坎坷,接纳突如其来各种意外,接纳世事无常……然后,找到自己的方向,将所有的挫折化为养分,让自己坚持前行,持续精进。

生活不可能万事顺遂,但只要摆脱执念与束缚,不屈不挠地前行,便能悠然追寻诗与远方,见证生命的精彩纷呈。

别处的生活固然令人向往,但眼前的美好更需要珍惜。当你懂得善待当下,就能更好地拥抱生命的每一个瞬间。

芳草屋



最好的修养
是明知不问

有句话说:“一句话能把人说跳,一句话能把人说笑。”的确,语言是一把双刃剑。它可以是传达感情的工具,是人与人之间交流的桥梁。但也可以是伤人的利器,是人与人疏远的开始。

明知不问,是一种善良,也是一种智慧,更是一个人最好的修养。

真正善良的人,看到别人有难言之隐,往往不会追问过多,而是会尽自己的能力,默默帮助别人,让别人顺利渡过难关。

很多感情之所以变淡、疏远、破裂,不是因为什么都不肯说,而是事事都明知故问,探究到底。

可是,打破砂锅问到底,有时候并不能得到好的回应,反而更容易伤人伤己。看破不说破,懂得明知不问,才是人生的大智慧。

一个人恰到好处的分寸感,莫过于看破不说破,即使知道原因,也懂得闭口不说。

真正有修养的人,不会经常问东问西,而是点燃自己,投给别人一份善意的温暖;真正有修养的人,不会随意乱说话,而是懂得把握好说话的分寸,管好自己的嘴,做到守口如瓶。

很多时候不动声色,不是因为不会说话,不敢说话,而是悟透了事情的真相后,知而不言,言出必善,懂得善待他人,给予别人理解与尊重。

一个人最好的修养,便是做到明知不问。

净静